

论习近平对邓小平对外开放思想的继承与发展

田瑞欣, 蒋朝莉

(西南石油大学马克思主义学院, 成都 610500)

摘要:邓小平对外开放思想是邓小平理论的重要组成部分,也是习近平对外开放实践的重要理论来源。采用文献研究法搜集资料并对实事加以分析,明确研究的目的与意义,为文章提供理论支持;采用理论与实践相结合的方法,将邓小平理论与习近平对外开放的实践相结合突出文章主旨;采用历史归纳法,对邓小平对外开放的理论和实践归纳总结并梳理分析,明确其理论实践对习近平在扩大对外开放方面的启发从而得出结论。在新时代,习近平创造性地继承和发展了邓小平对外开放思想,提出了国家富强目标,制定了民族复兴的计划,强调要加强经济合作共赢,稳定政治发展,倡导加深文明交流互鉴等一系列重大论断。创新点在于选题具有时代性、研究视角多样,并且将邓小平对外开放理论加以凝练总结,一一对应突出其对习近平对外开放的启发,并深入阐述习近平对邓小平对外开放理论和实践的继承与发展。

关键词:邓小平;习近平;对外开放;人类文明成果

中图分类号:A849 **文献标志码:**A **文章编号:**1673-1883(2019)02-0024-04

On Xi Jinping's Inheritance and Development of Deng Xiaoping's Thought of Opening Up

TIAN Ruixin, JIANG Chaoli

(School of Marxism, Southwest Petroleum University, Chengdu, Sichuan 610500, China)

Abstract: Deng Xiaoping's thought of opening up, being an important part of Deng Xiaoping's theory, remains an important theoretical source for Xi Jinping's opening up policy. In this paper, through literature research and analyses of numerous materials, we clearly define the purpose and significance of the research and provide theoretical support for our paper; by combining theory with practice, Deng Xiaoping Theory and Xi Jinping's opening up practice are integrated to highlight the main thrust of the paper; by adopting the historical induction method, Deng Xiaoping's theory and practice of opening up were summarized and analyzed, and their inspirations for Xi Jinping's opening up policy was clearly clarified. It's concluded that, in the new era, Xi Jinping has creatively inherited and developed Deng Xiaoping's opening up thoughts, set the goal of national prosperity, formulated plans for national rejuvenation, emphasized the need to strengthen win-win economic cooperation and to stabilize political development, and has advocated moves to deepen exchanges and mutual learning between civilizations. The innovations of this paper include the topic's nature of being current, the diverse perspectives of the research, the distillation of Deng Xiaoping's opening up theories, their respective inspirations for Xi Jinping's opening up policy, and the elaborations on Xi Jinping's inheritance and development of Deng Xiaoping's opening up theory and practice.

Keywords: Deng Xiaoping; Xi Jinping; opening up policy; achievements of human civilizations

邓小平对外开放思想是邓小平理论的重要组成部分,也是习近平对外开放实践的重要理论渊源。邓小平科学总结了新中国成立以来的发展经验,深刻分析了当时的国内外大势,提出了对内改革和对外开放的战略思想,开启了中国特色对外开放道路。经过40年的伟大实践,我国改革开放和现代化建设取得了举世瞩目的成就^[1],验证了邓小平对外开放思想的科学性。邓小平对外开放思想主要表现在四个方面:一是明确中国的发展及开放与

世界的关系。邓小平强调,中国与世界的发展相辅相成、联系密切,中国的发展离不开开放的世界,中国的发展也将会为世界的发展贡献出自己的力量、助推世界的发展,使中国迈向世界,让世界了解中国,向世界展示中国。二是开创了中国特色的窗口试点对外开放模式。把深圳、珠海、汕头、厦门作为对外开放的窗口,不断摸索经验,使对外开放的思想在循序渐进的过程中逐渐被更多人接受,调动群众的积极性,对内搞活经济、对外开放,为全方位、

高层次的对外开放做好先锋示范、打下良好基础。三是既要坚持对外开放又要坚持社会主义方向。在独立自主、自力更生的基础上对外开放,坚持四项基本原则,坚持社会主义方向,反对资产阶级自由化、抵制腐朽思想,坚定地走在中国特色社会主义道路上对外开放,吸取外国智力、学习成功经验、总结失败教训,提高对外开放的水平。四是在对外开放时积极调整对外关系。邓小平强调要坚持独立自主的和平外交,主张和平共处、反对霸权主义,维护世界和平,团结各国人民,积极开展国际间交往,争取到对外开放的有利国际环境,大力开展民间外交活动,加强国际经济交往,努力发展自己、缩小同发达国家的距离。

2014年,习近平《在纪念邓小平同志诞辰110周年座谈会上的讲话》中指出:“邓小平同志曾经嘱托全党:‘从现在起到下世纪中叶,将是很要紧的时期,我们要埋头苦干。我们肩膀上的担子重,责任大啊!’今天,历史的接力棒传到了我们手里,责任重于泰山。”^[2]中国特色社会主义进入了新时代,历史的接力棒传到了以习近平为核心的新一代领导集体手中,开拓和创新是对外开放的主题。习近平创造性地继承和发展了邓小平对外开放思想,结合中国实际,继往开来,坚持对外开放基本国策,总结对外开放的宝贵经验,开创了我国对外开放的新局面,丰富了对外开放理论体系,为世界提供中国方案、贡献中国智慧。

一、习近平继承邓小平“解放思想、实事求是”的思想路线,提出了实干兴邦、空谈误国

在国际上,二战后,欧亚、美洲等一些国家陆续走上社会主义道路。19世纪中叶,第二次科技革命极大地促进了生产力的发展及生产关系的进一步调整,无产阶级力量壮大,工人运动逐渐走向高潮。1989年苏联东欧社会主义的挫败对世界社会主义发展造成了巨大冲击,使许多社会主义国家对自己的道路和前途陷入沉思、犹豫甚至止步状态,也导致世界社会主义运动陷入低潮。在国内方面,我国自建国以来就积极探索符合国情的社会主义建设道路,对于苏联模式的失败,我们既有借鉴也有创新,也意识到我国长期没有将发展生产力作为工作重心、片面强调生产关系的变革等错误决策,在全面建设社会主义的过程中我们不断吸取经验、总结教训,邓小平反复强调“解放思想”“实事求是”的思想路线,明白只有对外开放才能使我国学习到先进的科技成果,积极参与世界发展大势与世界接轨才能推动经济更好更快发展,于是在1975年邓小平首次指出了我国经济的发展必须加快新技术与新设备的引进速度并扩大进出口^[3]。1978年,邓小

平深刻意识到对外开放对经济建设的重要作用,也在1983年肯定了对外开放带来的积极成果,为了进一步实现经济发展、社会进步,他坚定不移地致力于扩大对外开放进程、发展积极友好的对外经济关系,也为我国推进社会主义现代化建设,自强自立地全面发展打下了良好基础。

1983年,邓小平会见参加北京科学技术政策讨论会的外籍专家时谈到:我国依据具体国情,在反复的实践和摸索中不断吸取教训总结经验,最终确立了走中国特色的对外开放模式和道路,并且强调要更加开放。1987年,邓小平提出:我们实行对内开放和对外开放的政策,是正确的,虽然只有八年多的实践,但已经取得了比较明显的成就,调动了人民的积极性,促进了经济的发展,使中国真正活跃起来,因此我国的对外开放政策将会是稳定的,对外开放理论是立足于实践、总结成功经验、失败时期和挫折时期的教训后提出的,是我党历史上一项正确而伟大的决策。

在邓小平反复强调“实事求是”时,习近平领略其中精髓强调“实干”。2012年以来,习近平多次反复强调“实干兴邦,空谈误国”,我们应该“撸起袖子加油干”,大家齐心协力,一同努力,为国家富强繁荣昌盛而努力,为实现“中国梦”而奋斗。改革开放离不开党的领导,从确立原则到制定方案再到措施的落实,都是党在成长中立足于实践,从国情出发,踏实肯干,不断探索寻求科学的方式和理念,一边完善自我一边提升领导改革开放的本领,提高对外开放的质量和水平。习近平指出,实干才能梦想成真,推进改革开放重在落实。我们回首过去、审视现在、展望未来,国家好、民族好,大家才会好。纸上谈兵最终会耽误国家发展、民族复兴的大好前程,只有立足实践、脚踏实地地实践才会使国家富强、民族兴旺,才能将蓝图变为现实。实现中华民族的伟大复兴是伟大而艰巨的事业,大家共同努力拼搏奋斗就是这项事业前进的最强动力。

二、习近平继承邓小平“对外开放的目的是发展生产力,实质是巩固和发展社会主义”思想,提出了中华民族要实现强起来的目标

在中国对外开放的步子越走越稳健之后,世界上对我国有两种不同的评论:一种认为我国是在放弃社会主义,另一种则认为不会放弃。邓小平强调,我国对外开放的目的就是为了扫除发展社会生产力的障碍。邓小平以长远、全面的眼光分析到社会主义和市场经济不存在根本矛盾,实行对外开放政策,并不违反社会主义的原则,因为我们一方面始终坚持公有制经济占主导地位,另一方面则是走共同富裕的道路;我们坚定地走对外开放的道路,

归根到底就是要发展生产力;昔日落后挨打的惨痛教训,鞭策我们避免重蹈覆辙,更加坚定了我国对外开放的步伐,想要使我国摆脱贫困落后的状态,就必须搞活经济、提高生产力发展水平、巩固和发展社会主义。

在十九大报告中,习近平指出:中国特色社会主义已经进入新时代,我国的发展也有了新的历史方位。这意味着我国经历了从站起来、富起来到如今强起来的时代飞跃。我国要实现强起来,需要建设强有力的执政党,要以“三个永远”作为最高要求和衡量标准,牢记我党宗旨,不忘初心,砥砺前行;需要在经济发展方面提高质量要求,在更高层次更高平台上对外开放,充分利用国内国际两个市场,寻求可持续发展;需要完善社会保障及人民福祉,改善人民生活水平,维护国家稳定、调动人民积极性;需要加强国防实力,推进国防和军队的现代化,坚持富国强军相统一,确保我国的发展有一个安定的环境;需要增强文化自信,不仅要汲取他国优秀文化精髓,更要使我国优秀传统文化“走出去”,获得弘扬和发展,提高文化软实力,建设文化强国,推动社会主义文化繁荣昌盛。

三、习近平继承邓小平渐进式开放的战略,提出了共建“一带一路”倡议

邓小平同志指出,我国的对外开放采取了多种形式如经济特区、开放沿海城市等,实践证明,我国渐进式的开放战略不仅是正确的,更是成功的。因此我们应当加快对外开放的步伐,内向型经济转为外向型,向国际市场迈进,发展同其他国家之间的友好合作关系。

在邓小平渐进式对外开放战略的基础上,习近平提出“一带一路”倡议,得到了国际上广泛的回应和认同。“‘一带一路’建设是我国在新的历史条件下实行全方位对外开放的重大举措、推行互利共赢的重要平台”^{[4]500},顺应了时代发展的要求,反映了我国及沿线各国加快发展的美好意愿,调动了沿线各地的积极性,促进各国经济发展、发挥各自优势、提高对外开放水平、加强沿线各国经济、科技、人文、安全等领域的合作。“努力打造利益共同体、责任共同体、命运共同体,共同营造良好环境”。^{[4]502}“共建”“一带一路”是经济合作倡议。在推进“一带一路”建设工作座谈会上,习近平强调对外开放是我国经济建设发展的推动力、促进我国的繁荣强盛。习近平指出,我们正站在新的历史起点上,要积极主动谋划全方位对外开放、东中西联动发展,要做开放型经济的建设者,在创新中激活经济、寻求世界经济出路,对内对外同步开放。切实推进思想统一、落实各项具体措施、统筹协调、推进关键项目实施、

推进金融创新、加强人文合作、舆论宣传、加强安全保障等,要在对外开放中赢得主动权,积极主动顺应全球经济发展潮流大势。2019年4月,习近平在第二届“一带一路”国际合作高峰论坛中指出,多方努力合作共建“一带一路”为各国经济增长创造了更广阔的发展空间、打造了加强国际合作的发展平台、为构建人类命运共同体作出了巨大贡献,并且我们将会扩大“一带一路”朋友圈,构建互联互通伙伴关系、推动各方合作走深走实、促进全面协调可持续的高质量发展,为世界经济增长注入新动力,经济发展福利惠及各国人民。

四、习近平继承邓小平“对外开放要坚持独立自主、自力更生”基本原则,提出了实现中华民族伟大复兴的梦想

在党的十一届三中全会上,我们总结过去的经验教训、分析现状、着眼于未来与大局。党指出我们要依据自己的实际、独立自主、自力更生,在社会主义现代化建设过程中,我们不能将自己处于封闭的状态和孤立的地位,要重视对外开放、广泛同国际打交道、趋利避害,参考国际方案,结合自身实际,并以马克思主义理论为指导思想来解决我国在建设、发展、开放过程中的各种问题。以独立自主的心态,形成中国自己的模式,自力更生解决我国的问题。

邓小平强调我们要有领导有秩序地进行社会主义建设。在对外开放的过程中,带来的东西有积极方面,也有消极影响,我们应该采取“扬弃”的方式,学习、借鉴优秀的东西,摒弃糟粕的方面,将先进、优秀的方面应用于我国社会主义现代化建设中,独立自主地把外来的积极成分与我国的实际相结合,发展成为自己的、有中国特色的东西。

1982年5月,邓小平在会见利比亚元首时,他谈到我国经济建设的历史经验,第一条就是自力更生为主,并且要在独立的基础上对外开放、争取外援,利用国际资金技术,帮助我国发展经济,解决困难,推动我国经济建设。

对外开放作为我国长期实行的一项基本国策,邓小平强调我们要坚持独立自主、自力更生的方针,习近平在此基础上提出中华民族要实现强起来的目标。习近平在参观《复兴之路》展览时说到,中华民族伟大复兴是一项光荣而艰巨的事业,但经历了鸦片战争以来的浴血奋战,在每一次战争与变革中,无处不展现着中华民族对伟大复兴的期待与向往。他强调中华儿女应该谨记历史教训、审视现在、放眼未来,有充足的信心与能力建设好国家、发展好民族,实现中华民族伟大复兴的目标。这是海内外中华儿女共同的梦,习近平强调,大家要紧密

团结、一心奋斗、自强不息,积极投身社会实践、弘扬中国文化、推动中外文明交流互鉴、促进中外民族的了解和理解、促进世界和平与发展不断做贡献,为中华民族伟大复兴梦营造良好的发展空间环境,让世界人民共享中国梦实现带来的福利。

五、习近平继承了邓小平大胆吸收借鉴人类文明成果的思想,提出文明交流互鉴共存

1979年11月,邓小平谈到四个现代化的实现必须有一个正确的对外开放政策,依靠自身努力的同时,不可能离开国际合作,他强调要充分利用世界先进成果,摸索经验,逐步克服、解决我国在发展中

的问题。1983年邓小平提出,我们要善于利用外国智力,学习先进经验、技术,扩大对外开放。在经济发展的过程中,目光要长远,策略要全面,不断加强资金、技术、市场等多方面合作交流,积极吸收、借鉴国内外文明成果,对内搞活经济、对外扩大开放,一方面中国经济健康迅速发展,为国内政治、文化等方面积极发展奠定了强有力的基础和坚固的后盾,同时也为世界经济、世界和平作出了有力的贡献。1988年,邓小平在会见“九十年代的中国与世界”国际会议全体与会者时强调,我国要想摆脱贫困落后的状态、谋求发展,光靠自身的力量是不行的,是远远不够的,我们要努力扩大对外开放,不仅仅是发展国际间的友好交往,更是要吸收国际经验,借鉴、吸收人类文明成果,形成中国特色的模式和方案。

在我国对外开放的过程中,总设计师邓小平多次强调要汲取人类文明成果,而如今我国对外开放取得瞩目的成就,也离不开习近平的正确领导和决策,他提出要文明交流、互鉴共存。“文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富”^[5],习近平强调,人类文明的交流互鉴推动了人类文明的发展,丰富了人类精神生活,激发了人类文明创造的活力,使我们的未来更有开创性、选择性。2014年3月,习近平在联合国教科文组织总部演讲中总结到,我国5000多年的中华文化,不仅展现的是中华儿女的智慧结晶,更是我国在对外开放过程中与人类文明的交流、互鉴的结果。我们要从不同的文明中去汲取优秀的成分,发展、弘扬我国优秀的文明,而且应该以更加开放的姿态去理解、包容各国文明,加强文明的交流与互鉴,为世界各国人们提供强有力的精神支撑,共同应对世界问题,维护世界各国的和平、促进共同发展和进步。习近平强调,在文明交流互鉴的过程中我们更多的应该是学习、消化、融合和创新,促进对外开放质量的提升,推动你中有我、我中有你的命运共同体的构建。

六、习近平继承了邓小平全方位对外开放和点面结合的策略,提出合作共赢构建人类命运共同体思想

1978年,十一届三中全会确立对外开放的重大决策之后,我国逐步形成了以经济特区、沿海开放城市、沿海经济开发区、向内陆推进的全方位多层次、点面结合的对外开放格局。新世纪加入WTO是我国对外开放深化的体现。

1979年7月和1980年5月我国先后在深圳、珠海、汕头市和厦门试办经济特区,1988年4月全国七届人大一次会议正式批准海南岛建省、办经济特区。1984年5月,我国进一步开放大连、秦皇岛、天津等14个沿海港口城市。1985年我国先后将长江三角洲、珠江三角洲、闽南三角洲地区和环渤海地区开辟为沿海经济开放区,进一步扩大了沿海开放区域。同年,邓小平强调我国的对外开放政策虽然只是一个实验,但这几年的实践证明,这项决策是正确的,我们要以谦虚的态度不断学习、总结经验。在1990年6月2日正式批准发展并开放上海浦东新区。在浦东地区实行经济技术开发区和某些特区的政策。1992年,以邓小平的南方视察发表的重要谈话和党的“十四大”为标志,中国的改革开放进入了一个新的历史阶段,全方位扩大开放区域。2001年中国加入WTO。由此可见,邓小平采取了以全方位和点面结合的策略完善了对外开放的方式,不断促进经济发展、提高人民生活水平。

在邓小平全方位点面结合对外开放的基础上,习近平继承发展后提出“人类命运共同体”概念。习近平强调,当今各国相互依存、彼此影响,我们遵守联合国宪章宗旨、原则,努力构建新型国际关系,发展平等互利、共商共建共享的国际间关系,构建人类命运共同体。推动各国协调发展、维护世界和平稳定秩序、实现人类命运共同体的建立、促进共同进步。习近平也十分重视建立气候变化治理机制,要求我国树立正确的义利观,鼓励各国积极广泛参与、提高公众意识、引领绿色发展、强化务实有效的行动保障,促进经济发展与应对气候变化的双赢,共同营造可持续发展的未来。

2017年1月,习近平在联合国总部的演讲中,他强调:“宇宙只有一个地球,人类共有一个家园,地球是人类唯一赖以生存的家园”^[6],和平与发展是全人类共同的心愿,我们始终在为这项任务不懈努力,我国维护世界和平、促进共同发展、打造伙伴关系、支持多边主义实现共建共享的决心将始终不渝,致力于与广大成员国共建人类命运共同体的伟大进程。习近平分析指出,当今世界正处于大发展大变革大

王朝的正统性和合法性。反过来,道家在南北朝玄学的基础上重床叠屋,原本带有朴素的唯物“道”观被塑上“玄”而又“玄”且更为神秘的金身,“重玄”的道学找到了适合自己生长发展的肥沃土壤。

宋代以后,“理学”“心学”领时代风气之先,道家要生存自然必须妥协,于是道家自我革命,接受理学的内核,以“儒”解“老”,儒道渐趋合一。清朝中叶以来,文人对西方的“船坚炮利”有切肤之痛,于是西学东渐,科学经验被奉为圭臬,特别是唯物史观和辩证法的传播,最终道家天生带有的虚幻神

秘的宇宙观受到了质疑。但是在尊古尚贤的传统文化影响下,道家的宇宙观在时人的解释中还是被打上了具有时代主流观念的唯物论的烙印。

要之,道家肇始于春秋,以宇宙生成观为话语起点,试图阐述自然万物的产生原理,解答“我从哪里来”的哲学疑问,形成人与自然的逻辑话语体系,其怪异的明辨唯心思维,超常的道家玄想能力,朴素的自然物质观,形成了中国古代道家学派绚烂多姿的学术思想体系,道家宇宙生成观的学术思想无疑是华夏文明贡献给全人类的瑰丽宝藏。

参考文献:

- [1] 汤一介.道家与魏晋玄学[M].汉城:亚细亚文化社,1995:401.
- [2] 梁启超,胡朴安.伟大传统:道家二十讲[M].北京:华夏出版社,2008.
- [3] 王利器.文子疏义[M].北京:中华书局,2000:60.
- [4] 李学勤.荆门郭店楚简所见关尹遗说[J]//蒋广辉.郭店楚简研究(《中国哲学》第二十辑).沈阳:辽宁教育出版社,1999.
- [5] 陈恩林.论《大一生》与《老子》及《易传》的关系[J].社会科学战线,2004(6).
- [6] 刘祖信.简述郭店楚简《太一生》篇中的宇宙生成论[J].武汉文博,2014(2).
- [7] 王剑.对道家与道教关系的再认识[J].周口师范学院学报,2017(4).
- [8] 梁启超.梁启超全集:第八册[M].北京:北京出版社,1999:2497.
- [9] 王卡.老子道德经河上公章句[M].北京:中华书局,1993:168.
- [10] 何宁.淮南子集释[M].北京:中华书局,1998.
- [11] 王先慎.韩非子集解[M].北京:中华书局,1998:147.
- [12] 老聃.老子道德经注校释[M].王弼注、楼宇烈、校释.北京:中华书局,2008:117.
- [13] 容肇祖.王安石老子注辑本[M].北京:中华书局,1979:23.

(上接第27页)

调整的时期,各国联系更加密切,依存度日益加深,和平与发展依旧是时代主题,但当下局势中的不稳定性和不确定性突出,我们共同面临着重大的挑战,没有哪个国家能独自应付,因此我们着力于打造人类命运共同体,共同致力于维护世界和平稳定发展大环境,倡导同舟共济的伙伴精神,构建新型大国关系,为人类命运共同体的建立提供宝贵经验。

七、结语

习近平对邓小平对外开放思想的继承和发展,推动了中国新一轮高水平对外开放的步伐。他提出实干兴邦、空谈误国,激发全民创新的活力和生产实践的积极性;实行民族振兴战略提出实现中华民族强起来和中华民族的伟大复兴;倡议共建“一带一路”,加强沿线经济文化的联动,推进文明的交

流互鉴,善于以全局的、长远的目光看待世界大局,倡导开放包容的全球视野,把握世界变换局势,增进各国友谊,加强国际间合作,实现共赢共享发展;构建人类命运共同体,深化对外开放合作,才能将世界各国命运联结在一起,建立平等互助的关系,共同维护世界和平稳定发展。

回顾历史,封闭与落后并存,开放与兴盛相伴,只有实干才能创造和改变,对外开放才能使我国得到发展和进步,我们要坚定不移的稳固对外开放的步伐。珍惜现在,创新正当其时,圆梦适得其势,在习近平总书记的带领下,坚持对外开放的基本国策,坚定走和平发展的道路,维护世界和平。展望未来,世界的潮流是和平与发展,也是包容和互鉴,更是共建和共享,只有加强人类命运共同体构建,才能共创亚洲和世界的美好未来。

参考文献:

- [1] 王学先,张秦肇.从对外开放到开放发展——习近平开放发展思想与邓小平对外开放思想比较研究[J].南华大学学报(社会科学版),2018,19(4):49-55.
- [2] 习近平:在纪念邓小平同志诞辰110周年座谈会上的讲话[EB/OL].http://www.xinhuanet.com//politics/2014-08/20/c_1112160001.htm.
- [3] 邓小平.邓小平文选:第2卷[M].北京:人民出版社,1994:2.
- [4] 习近平.习近平谈治国理政:第2卷[M].北京:外文出版社,2018:500.
- [5] 习近平.习近平谈治国理政[M].北京:外文出版社,2018:258.
- [6] 施志源.生态文明背景下的自然资源国家所有权研究[D].福州:福建师范大学,2014.